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2.4) A partir de ["expressian « sombre verite . la figure de style est | oxymare. 0 SI:'l
3:] C'est une figure qui met dans un mEme SYNIAEME deux termes sémantiquement OppoSEs:
o B 5 i - ' s 1 i
i en évidence I'état d’ame de Willried : il est perturbé, troublé par ce qui i
Cette figure met ¢ L5pt

arrive.
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Sujet 5
Réponses aux questions
I- COMMUNICATION : 5pts

|.a) A partir des pronoms personnels : « je » (1 oceurrence), « ils » (1 occurrence) ; des noms

propres : « Mme Hennebeau », « Nigrel »,
Mine Hennebeau et Négrel.

les voix émettrices sont un nparrateur @nonyme,
|, 5pt

: ' [ i 1
b} ce mélange de voix traduit le dialogue. P!

2a) A partir du nom « guenilles » (1 occurrence) ; des adjectifs qualificatifs : « épars » (1

pccurrence), « dépeigneés » (1 occurrence), « nue » | occurrence), « lasse » (1 occurrence).
11 s"agil des femmes misérables
h) Cette image ¢st négative, triste Ipt

1 = Morphosyntaxe : Spts

1a) Dans ce texte, le point dexclamation apparait deux fois. I pt

b) La premiére fois, il est utilisé par Mme Hennebeau et la deuxiéme fois par Neégrel pour
exprimer leurs émotions, Dong, il a pour valeur la peur (Mme Henebeau) et la colére (Negrel)

1.5pt
2.a) Le temps dominant dans le texte est I"imparfait de "indicatif (13 occurrences) 1.5pt
b) Ce temps est utilisé pour peindre les hommes et les femmes, donc 1l s’agit d un imparfait
de description. Ipt

11l - Sémantigue ; Spts
| &) Cet extrait signifie que Négrel est tellement fiché qu'il ne fera pas de cadeau a un seul, il
venail 4 le croiser sur son chemin. I pt

b} L auteur utilise cette phrase pour dénoncer 1'exploitation de "homme | Ipt

"
i

a) Le champ lexical de la misére est conslitué des mots et expressions : cheveux ¢pars

depeignés, guenilles, meurt-de-faim, affreuses, laines en loques. .. Ipt
[hL -.'h_qmp lexical flu la violence quant & lui constitué des mots el expressions : agitaient
rundissaient des bétons, hurlaient, briiluient, couperet de guillotine, .. Ipt ?

b) La misére pousse @ la violence.

IV - Stylistique i
l.a) & partir des verbes 3 'imparfait
des adjectifs qualificatifs (25
s agit d"un texte descriptif,
S texte de Ipts
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[V — Rhétorigue : Spts - - .
[.0) Le vers 17 du poéme @ « 1l nous regarde encore!/ ensuite il se recouche»
1 2 34 56 i2 3 4 56 1,5pt

Ce vers est un alexandrin comportant deus mesures tligulcs.
Bb) Il s"agit d'un rythme binaire ; il a un effet d'équilibre. : Ipt
2 n) A partit des nimes [:?]11 accurrences), [u] (2 occurrences), ces rimes sont plates { A?BH‘].
m
b) Ces rimes sont masculines et féminines : it
Sujet 4
Réponses aux questions

| — Communication : Spts
l.a) A partir du nom « Wilfried » (1 occurrence), des pronoms personnels @ «je» (14
2 occurrences); des

gocurrences). « me » (9 occurrences), « moi #» (2 pccurrences), o nous » i
adjectifs possessifs : « mon » (2 oceurrences). « mes » (2 occurrences), « ma » (1 oceurrence) §

c’est Wilfried qui parle dans ce texte. |.5pt

) 11 est trouhlé. perturbe. Ipt
2.4) A partir des noms : «négre », (7 occurrences), des adjectifs qualificatifs : « blanc» (2
occurrences), il s'agit des couleurs renvoyant aux africains de couleur noire el aux europeens
de couleur blanche. 1,5pt
b) Elles traduisent Ia supériorité du blanc sur la race noire. Lpt
11 — Morphosyntaxe : Spls
1 a) Le point d'interrogation apparait 3 fois dans le texte, Il s aeit de Wilfried perturbé qui se
pose des questions qui n’attendent aucune reponse. 2pts
b) Dans ce texte, le point d'interrogation a une valeur rhétorique. Ipt
2.a) Le temps dominant dans le texte est le présent de Mindicatif (15 occurrences) | c'est un
temps utilisé par Wilfried pour exposer son élat d'ime. L.5pt
b) Donc, ¢’est le présent de vérité générale. 1pt
111 - Sémantique : Spts
1 a) Le maot «négre » signifie noir, ¢'est-d-dire un ére & la peau noire. Le mot « blane »
renvoie i un ére a la peau blanche, ¢’ est-a-dire un européen. Ipt
b} L'auteur met en relief la différence des rices ; la race blanche étant considérée comme la
race supeéricure. Ipt
2.a) Le champ lexical de 'angoisse est constitué des mots et expressions : hallucination,
hantent, monde & I'envers, cauchemar, calentures, sombre vérite. 2pts
b) Willried est un personnage complexé, bouleversé. Ipt
IV — Stylistique : Spts
1.a) A partir de la didascalie ; « Wilfried, seul », du monologue ; il s’agit d un texte théatral,
2pts
b) Ce monologue a une valeur conflictuelle. Ipt
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b) Leur association impligue que 1'économie passe lo soullrance Ipt

IV = Stylistique : Spis -
l.a) A partir de la thése : “'je ne me lasserai jamais de dire la méchanceté de « boundjous » .
des adverbes ; « cependant » (1 occurrence). « bien plus » (1 occurrence), « plus,..que» (1
wet» (1 occurrence), «or» (1 occurrence), des verbes aul
Ipt
Ipt

occurrence), des conjonctions :
présent (17 occurrences)... il s'agit d'un texte argumentatif.
b) 1l a une fonction symbolique.

2.0) Le narrateur utilise le raisonnement déductif et le raisonnement comparatif. 0,5pt

h) Le raisonnement déductif permet d'imposer un point de vue au lecteur ; on foree le lecteur
& adhérer & un point de vue. Le raisonnement comparatif quant & lui permet d'illustration et du
coup, on peut facilement convainere le lecteur. 0,opt I

Sujet 3
Reéponses aux questions I
| = Communication : Spts
l.a) A partir des noms «silence » (1 occurrence), de I'adjectif qualificatif « grand » (1
occurrence), le son [d] s”éerit tantdt « en », tantdt « an » 2pts I
b) Ces mots ne s écrivent pas de la méme maniére. (0,5pt
2.a) A partir de pronoms personnels: il (7 occurrences) nous (4 occurrences), je (2 j
pccurrences), nos (4 occurrences), ses (6 occurrences), |'émetteur ¢st un narratéur anonyme. .
: 2pts

b} Sa présence cst & la fois implicite et explicite (0.5pt .

II - Morphosyntaxe : Spis

|.4) Le temps dominant dans ce poéme est le présent de I'indicatit (14 occurrences). 1] s’ agit

d"un présent qui relate la mort du loup. l.ipht
b) Done on remarque que ¢’est un présent de narration I pt

2 a) A partir des adjectifs epithétes: « dressces », «crochus », « enfoncéesy, « coupées »,

« pris », « brilantes », « pantelante », «aigus », «éranglé», «larpes », « dernier .

« baigné », « croissant », « grands », « sublime ». Ces adjectifs sont tantdt postposés, tantot

antéposés. |, 5pt
b) Donc, on peut dire que les adjectifs épithétes postposés ont une valeur objective, tandis
que les adjectifs épithétes antéposés ont une valeur subjective. Ipt n

HI - Sémantique : Spis

1 @) ce vers signific qu'il ne sert a rien de crier ou de pleurer. L, 5pt
b) Dans ee vers. le poéte nous enseigne le stoicisme. 0.5p
2.4) Le champ lexical de la résistance est constitué des mots et expressions : regarde encore,

léchant Je sang, gucule britlante, n’a pas desserré. ., Ipt
Le champ lexical de la mort est constitué des mots et expressions : dernier moment, éranglé,
mort, sang, peri, mewrt, quitter lu vie. .. Ipt

b) Leur association se justifie dans la mesure oil le loup a résisté 4 la mort. Ipt
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Le laup vient et 5" assied les deux jambes dressées i sans daigner savoir comment ila pq.En W
Par leurs ongles crochus dans Je gnble enfoncées, R:.:fﬂrrnﬂn_l ses gl‘ﬂr:lds yeux: mem?: S:;Itb jmfir‘ Gl %
{1 s'est jugé perdu, puisqu'il était surpris, Hula,n.-..l Ai-je pensé, malgré ce grand nom ¢ ho n‘: :
Sa retraite coupée el lous ses chemins pris [Que jai honte df’ nous, dcl:n!f_:s ue NouSs SOmmes |
Alors il u saisi, dans sa gueule brulante, Comment on 'Ilmt quitter la vie et tous ses n:uux.
Du chien le plus hardi la gorge pantelante, C'est vous qui le savez, sublimes animaux

A voir ce que 'on {ut sur terre el ce quon laisse,

Et n'a pas desserré ses michoires de fer,

Malgré nos coups de feu qui traversaient sa chair, Seul le s
Bt nos couteaux aigus qui, comme des tenailles,

Se croisaient en plongeant dans ses larges entrailles,
Jusqu'au dernier moment ol le chien étrangle,

Mort longtemps avant lui, sous ses pieds roulés,

Le loup quitte alors et puis il nous regarde.

Les couteaux Jui restaient au flanc jusqu'a la garde,
Le clouaient au gazon tout baigné dans son sang |
Mos fusils I"entouraient en sinistre croissant,

[l mous regarde, ensuite il se recouche,

Tout en léchant le sang répandu sur sa bouche.

ilence est grand ; tout le reste est faiblesse.

ALFRED DE VIGNY, les destinées

QUESTIONS
I- Communication : Spts

1.a) A I'aide d’indices précis, analysez le son [@] dans le demier vers. 2pts
b) Les mots s'éerivent-ils de la méme maniére ? 0.5pt

2.a) A partir d'indices précis déterminez I"émetteur dans le poeme. 2pts
b) Sa présence est-elle implicite ou explicite 7 0.5pt

II- Morphosyntaxe : Spts

1.a) Repérez le temps dominant dans le poeme et analysez-le. 1.5pt
b) Donnez sa valeur. I pt

2.a) Repérez les adjectifs épithétes dans le texte et analysez-les. 1.5pt
b) Donnez leur valeur. I pt

II1- Sémantigue : Spts
1 a) Donnez le sens du vers : « Seul le silence est grand | tout le reste est faiblesse.». 1.5pt

b) Quelle information le poéte voudrait passer dans ce vers ? 0.5pt
R " - S, MR N e ” ioia 1 1 &
2.a) Construisez le champ lexical de la résistance puis celui de la mort. 2pts

b) Comment justifiez-vous leur association ? I pt
IV- Rhétorique : Spts
la) Repérez le vers 17 du texte et mesurez son rythme. 1.5pt

b) Déduisez le type de rythme et donnez son effet. 1.5pt
g B " 111 2] 1 g Tl ) - =y L | ;

2 a) Idemiifiez les rimes des vers 15, 16, 17 et 18 et étudiez leur disposition. 1.5pt

b) Quelle est la nature de ces rimes ? 1, 1

p
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Hous nE VOUS en prenons quune infime partie.

L"argent gue nous vVous obligeons & gagner. : :
illages, des routes, des ponts, des machines qui

Nous nous en servirons pour construire des v
marchent, au moyen du few, sur des barres de fer.

¢ces machines extraordinaires, ou ga ! Mata ! Nini ! bien plus, ils

rs sous, au lieu de ne prendre gu’une partie de nos gains & €l
du premier jour de la

I'impot, lorsqu’il

Les routes, les ponts,

nous prennent jusqu’a nos dernie
vOUus ne trouvez pas notre sorl lamentable 7 Or, personne n'IZnore que,

saison séche au dernier de la saison des pluies, notre travail n'alimente que
ne remplit pas par la méme occasion, les poches de nos commandants.

mes que des bétes de portage. Des

leur cheval. Nous 7 Sommes, pour
plus bas. lls nous crévent '

Nous ne sommes que des chairs & impdts ; nous ne som
hates 7 Méme pas, Un chien ? Is le nourrissent, et soignent
eUX, MOins quE Ces animaux, Nous sommes plus bas que les
lentement ».

René Maran, Batouala, véritable roman négre, Paris, Albin Michel, 1921

QUESTIONS
I. COMMUNICATION : 5pts
I, a) A partir d’indices textuels et para textuels precis,
h) Sa présence dans le texte est-elle implicite ou explicite ?

dites qui parle dans ce texte 7 2pts |
3. a) A I'aide d"indices précis, analysez la variété de frangais dans ce texie L.5pt l

0,5pt

b) Que traduit-elle 7 Ipt

1. MORPHOSYNTAXE : 5pts
1. a) Soit la phrase : « Nous ne sommes que des chairs @ impdis ». Reperez et analysez la

négation dans ce passage’ 2pts
b) Donnez sa valeur d’emploi. 0,5pt
2. a) Repérez le temps dominant dans le texte Ipt

b) Analysez-le et donnez sa valeur. 1.5pt

[I. SEMANTIQUE : Spts

1. a) Expliguez : « Nous ne sommes que des bétes de portage ». Ipt

b) Dans quelle intention 1'auteur utilise-t-il cette phrase 1 Ipt

2. a) Construisez le champ lexical de I'économie puis celui de la souffrance dans le texte
- i - 2pts

y) Comment justifiez-vous leur association ? Ipt

IV. STYLISTIQUE : 5pts :
I, a) A I'aide d'indices précis, dites quel est le type de ce texte. 1.5pt
h) Donnez sa fonction I]E‘frpt
2. a) Identifiez deux stratégies argumentatives déployées par celui qui parle dans ce te:-EttF
T - a . 1 pim i 2 t‘
by) Dites ce qui fait ["efficacité de chacune d’elles 12:
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